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110 年公務人員普通考試試題 
類科：電子工程

科目：電子儀表概要

陳銘老師

一、有一 0~100V 的伏特計有 200 個刻度，能讀到 1/2 的刻度。求此儀表的解析度

（resolution）。（10 分） 
《考題難易》★：非常簡單

《破題關鍵》：瞭解解析度之概念即可求出

【擬答】

解析度為估計值之位數，因此為 0.1V=100mV 

二、如圖一所示將內阻 Rm=1000 的 50 A 直流表頭改為 0~500 伏特的直流表頭。計算：（每

小題 5 分，共 10 分）

此倍增器的電阻值 R。
此儀表的靈敏度（sensitivity）。 

圖一 

《考題難易》★★：簡單

《破題關鍵》：瞭解伏特表之內部等效電路即可求出

【擬答】

  500 50 1 9999k R R k     
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三、用電位計測量一標準電池二端之電動勢，讀數為 1.01892 V，當以一電阻 RL跨接於電池之兩

端時讀數降為 1.01874 V。如果此標準電池的內阻 Ri為 176.7 ，計算此跨接之電阻 RL。（15 
分）

《考題難易》★★：簡單

《破題關鍵》：利用分壓定理即可求出

【擬答】

1.01874 176.61.01874 1.01892 1000063.1
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四、如圖二所示之惠斯登電橋（Wheatstone bridge）的比例臂，R1=10 、R2=10 k，標準臂

R3=1~10 k，10 V 的電池（內阻可忽略）接在 a、b 之間。求此電橋可測的最大電阻 Rx。
（15 分） 

 
圖二 

《考題難易》★★：簡單 
《破題關鍵》：利用電橋平衡即可求出 
【擬答】 

需達電橋平衡，則 1 2 3 3 310 10 1x x xR R R R R k R R k R         

3 10R k 代入 

電橋可測的最大電阻 Rx=10MΩ 
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五、如圖三所示，有一平衡交流電橋，其各數據如下：A、B 之間為電阻 R1=500 ；B、C 之間

為電阻 R2=1000 ；C、D 之間元件未知；D、A 之間為電容 C4=0.2 F。且一大小 10 V 頻
率 1000 Hz 之電壓加於電橋的 A、C 之間。（每小題 10 分，共 20 分） 

求未知之元件值。 

若 R2 電阻值改為 1002 ，求跨於高阻抗檢測計之電壓。 

 
圖三 

《考題難易》★★★：普通 
《破題關鍵》：利用電橋平衡即可求出 
【擬答】 
為了確保能夠電橋平衡，C 與 D 之間為電容元件，其值為 
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跨於高阻抗檢測計之電壓為 
1002 0.2 1002 2 3006 3004 110 10 10 10 10 4.439

500 1002 0.2 0.1 1502 3 4506 2253
mV
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六、一交流電橋如圖四所示，有各數據如下：AB 臂，R1=1000 並聯 C1=0.159 F；BC 臂，

R2=1000 ；CD 臂，R3=500 ；DA 臂，C4=0.636 F 串聯一未知電阻 R4。（每小題 15
分，共 30 分） 

求此交流電橋平衡時之頻率。 
求產生此交流電橋平衡時 DA 臂之未知電阻值 R4。 

 
圖四 

《考題難易》★★★：普通 
《破題關鍵》：利用電橋平衡即可求出 
【擬答】 
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3 4 1
4 1

2 1 4 1 4

1( )R R C j R C
R R C R C




 
    

   
交流電橋平衡時，則 4 1 4 1

1 4 1 4 1 4 1 4

1 1 10
2

R C R C f
R C R C R R C C

 
  

       

此時 3 4 1 4
4

2 1 4

500 0.159 250
1000 1000 0.636

R R C R R
R R C




         

1 4 1 4

1 1 6.29
2 2 1 0.25 0.159 0.636

f kHz
R R C C k k   

  
  

 

 

此時
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